

PRECIOS DE SUSCRICION

Pamplona, un mes... 1,25 ptas.
Fuera, un trimestre. 4,00 id.
Ultramar, semestre.. 15,00 id.
Extranjero, semestre 23,00 id.

Anuncios en tercera plana, primera insercion á 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos línea.
Anuncios en cuarta plana, precio convencional.

PAGO ADELANTADO

Número suelto 5 céntimos.
Atrasado 15 id.

PUNTOS DE SUSCRICION

En Pamplona en la Administracion, calle de Mercaderes, 18, planta baja.
Fuera de Pamplona por correspondencia ó giro á favor de la Administracion en libranzas ó sellos de correos.

El Tradicionalista

DIARIO DE PAMPLONA

Direccion y Administracion

calle de Mercaderes 18, bajo

Carta de Leon XIII al P. Martin

Querido hijo.

Salud y bendicion apostólica.

Por un despacho telegráfico, y por la carta que me has enviado el mismo día de tu eleccion, sabemos que han recaído en tu persona los votos de los PP. reunidos en la célebre casa solariega de su Padre fundador, para el cargo de General de la Compañía de Jesús: noticia que Nos ha causado profunda alegría. Porque tu prudentísimo predecesor habia, en cierta manera, indicado anticipadamente que tales eran los designios de Dios con respecto á Ti, puesto que, apreciando justamente tu aptitud para gobernar la Compañía, te habia llamado hace largo tiempo á compartir su elevada mision, y designádote, segun vuestras Reglas, para llenar las funciones de Vicario despues de su muerte.

Ante una señal tan clara de la divina Providencia, acepta rendido su omnipotente y divina voluntad, pon en Dios la esperanza, y confia cada vez más en Él, porque en lo sucesivo, lo mismo que en lo pasado, derramará los raudales de su gracia y misericordia en favor de vuestra Compañía, que con tanto ardor trabaja por la mayor gloria de Dios, y te ayudará de una manera especialísima en las circunstancias difíciles en que asumes un cargo de suyo tambien no ménos difícil.

Bien conoces por una parte, la gran estima y alto aprecio que siempre hemos tenido á la Compañía de Jesús, á la cual nos han ligado tambien los lazos de la gratitud; y por otra, considerando los innumerables servicios por ella prestados á la Iglesia, su absoluta sumision y su acendrado amor á la Cátedra de San Pedro, no podemos menos de regocijarnos para lo porvenir contando con su cooperacion y con tu gobierno para la mayor utilidad de la Iglesia.

Y ahora, despues de pedir en Nuestras oraciones la abundancia de las luces divinas para Ti y cada uno de tus compañeros reunidos en la eleccion, Nos la solicitamos de nuevo y con más extension, á fin de que las deliberaciones y los actos de tu gobierno, segun las Reglas de vuestra Congregacion, tengan un próspero y feliz resultado.

Por fin, te concedemos, carísimo hijo, con todo el afecto de Nuestro paternal corazon, así como á todos los miembros de vuestra Compañía los beneficios de la bendicion Apostólica que, apenas elegido, Nos has solicitado.

Dado en Roma el día 12 de Octubre de 1892, año décimoquinto de Nuestro Pontificado.

LEON XIII, PAPA.

Extraordinaria ofuscacion

El Correo Catalan, periódico que el señor Llauder dirige, afirma lo siguiente:

«El Papa, es verdad, ha aconsejado á los católicos franceses lo mismo que quisieran aquí nuestros liberales que aconsejara ó ordenara ahora á los católicos españoles...»

Y lo que nuestros liberales quieren que el Papa aconseje á los católicos españoles, dice *El Correo Catalan* que es:

«Un delirio

Lo es sin duda la pretension que tiene ahora aquí el Gobierno liberal-conservador de recabar del Papa un documento por el cual se obligue á los católicos carlistas á renunciar á sus ideales políticos y á adherirse en cuerpo y alma á las instituciones vigentes hoy en España por obra y gracia de la Revolucion, como si el Papa pudiera ser tambien alguna vez patrocinador de las malas causas, como si el Papa pudiera ni siquiera ordenar ni aconsejar

jamás á los católicos una accion que reprueba y no puede menos que reprobar la moral cristiana.

Y siendo esto así, ¿cabe en cabeza humana creer que el Papa ha de ordenar ó aconsejar ahora á los católicos carlistas que, en obsequio á las instituciones liberales, hagan abdicacion de sus tan cristianos como saludables ideales políticos para adoptar los muy perniciosos y anticristianos que los conservadores han concebido del muy nefando y pecaminoso racionalismo?

¿Ha de preferir, por ejemplo, el Papa la libertad ó tolerancia de cultos á la unidad católica, que es una de las bases fundamentales del credo político-religioso del partido carlista?...»

Y prosigue *El Correo Catalan* enumerando las cosas gravísimas y enormes que aceptaria el Papa, dado que diese la mencionada orden.

De suerte que, segun *El Correo Catalan*, el Papa ha ordenado á los católicos franceses lo mismo que quisieran nuestros liberales que ordenase á los católicos españoles; y lo que nuestros liberales quieren es, sencillamente, que aceptemos, por mandato del Sumo Pontífice, el liberalismo. De manera que, segun la lógica, entiende *El Correo Catalan* que el Papa ha prescrito á los católicos de Francia nada ménos que la aceptacion de los principios del liberalismo, y de las leyes á ellos ajustadas.

Indudablemente, *El Correo Catalan* ha escrito de prisa, no ha meditado lo que dice, y yerra, por eso, sin verdadera deliberacion, sin saber que yerra. Así lo suponemos de buen grado, y así se colige, además, del contexto de tan atrevido artículo. Pero es preciso no equivocarse, y hay notoria obligacion de pesar y aquilatar mejor los conceptos y las palabras. Asuntos de tal calidad y trascendencia no deben tratarse irreflexiva y atropelladamente.

El Papa (urge repetirlo, para que la confusion cese) ha distinguido claramente entre el poder constituido y su forma, y las leyes; y distinguiendo como el Papa distingue, quedan en el merecido lugar las declaraciones pontificias respecto de Francia, y las que de igual índole hiciese respecto de alguna otra nacion. Más todavia: como *La Civiltà Cattolica* observa en reciente artículo suyo, al tiempo mismo de recomendar el Papa á los católicos franceses que acepten con plena lealtad la República, recuérdales el sagrado deber que tienen de oponerse cuanto lícitamente puedan á las leyes impías de aquel gobierno republicano. Y más aún: es notorio, y el Papa harto lo indica, que la adhesion á la República va encaminada precisamente á que, por virtud de ese acatamiento de los católicos, sea más fácil la reforma, en sentido cristiano, de la legislacion francesa.

Estas son cosas elementales para cualquiera que sabe leer las declaraciones de Leon XIII.

R.

Al correr de la pluma.

Telegrafian á *El Imparcial*:

«Roma 24 (10,35 noche).—El ministro de Negocios extranjeros, Sr. Brinb, ha ordenado al conde de Maffei, embajador de Italia en España, que exprese al duque de Tetuan el disgusto y extra-

ñeza que han producido en el Gabinete italiano la tolerancia del español ante los vivos del Papa-rey preferidos en el Congreso Católico de Sevilla y ante el lenguaje de los Obispos que han asistido á dicha asamblea, y que este ministerio califica de funcionarios del Estado.»

Si eso es verdad, debía contestar el ministro de Estado:

En España hay una Religion oficial que proclama los derechos del Papa-Rey.

Y un gobierno que está decidido á proteger á la Religion oficial.

Esto es lo que debía contestar el ministro de Estado.

**

Pero Dios quiera que no se le haya ocurrido al gobierno de Italia formular dicha reclamacion.

Porque, entre otras cosas, tendríamos que deplorar mucho la respuesta de nuestro gobierno.

Dice *El Resumen*:

«La aspiracion del poder temporal, no ya indeterminada, sino concretamente dirigida á los Estados Pontificios, será y es desde luego una quimera.»

Pues ni es ni será una quimera.

Al contrario, pertenece al género de la simpleza esa filosofia de la historia que considera asegurada para siempre una usurpacion contra la cual protesta sin desmayo el único poder que puede desafiar, tranquilo y sereno, la accion destructora del tiempo.

Esto sin contar que el gobierno de Italia no dormirá en paz una sola noche, ya lo que ha de haber todos los días un Papa que proteste contra él.

Y millones de católicos que griten: ¡viva el Papa-Rey!

El Globo, que por lo visto tiene buena memoria, recuerda á los periódicos ministeriales que en el *Libro azul* inglés de 1882 figura un despacho enviado por sir A. Layard á su gobierno donde se leen estas expresivas palabras:

«El presidente del Consejo (Sr. Cánovas) me declaró que nunca España habia tenido pretensiones á la soberanía de las Carolinas. Para mayor seguridad, logró que S. E. repitiese esta declaracion.»

Veremos cómo sale de ese mal paso el señor Cánovas.

Porque sir A. Layard habla con una claridad que mete miedo.

Y el asunto es grave por el lado del patriotismo.

Y por cualquier lado que se le mire.

Quiere *El Liberal Navarro* que no digamos «la tontería de que los liberales son imitadores de Lucifer.»

Y es lo que al ménos lince se le ocurre:

Pase, hasta cierto punto, que *El Liberal Navarro* se atreva con EL TRADICIONALISTA.

Pero llamar tonto al sabio Pontífice Leon XIII...

Es demasiado atrevimiento.

Telegramas de Fabra

Motines en Buenos Aires

Buenos Aires 25.—Segun despachos que se acaban de recibir, han estallado otros motines en Corrientes.

Añaden que tres distritos se han puesto en armas contra el gobierno local.

Aunque este movimiento ha sido motivado por cuestiones locales, el gobierno central está resuelto á intervenir para restablecer el orden y mantener en sus puestos á las autoridades legítimas.

Negociaciones entre Francia y Suiza

Paris 25.—Los proteccionistas se agitan mucho con motivo de las negociaciones comerciales entre Francia y Suiza.

Esta última república, exige para la celebracion de un tratado que se reduzcan algunos artículos de la tarifa mínima. El gobierno francés que se mostraba en un principio un tanto dispuesto á proponer á las Cámaras al-

gunas rebajas en dicha tarifa que favorecieran á los productos suizos, parece inclinado ahora á desistir de dicho propósito en vista de la actitud de los representantes de los departamentos vitícolas que quieren impedir á todo trance que se modifiquen en lo más mínimo los aranceles, porque esto podria dar lugar á que España reclamara por su parte, la reduccion de los derechos sobre los vinos y la elevacion de la escala alcohólica.

La cuestion obrera en Bélgica

Paris 25.—En Bélgica los mineros están promoviendo demostraciones públicas en favor de la compra de todas las minas por el Estado á fin de que éste pueda dar satisfaccion completa á las aspiraciones de los obreros.

Esta medida de carácter socialista no es aceptada por ningun partido gubernamental.

Los obreros belgas están muy divididos en la cuestion de represalias respecto de Francia á causa de haber sido expulsados del territorio de la república algunos trabajadores belgas, pero la mayoría es contraria á aquellas, si bien con la condicion de que los franceses no se intromiscuyan en los asuntos interiores de Bélgica.

La salud de D. Alfonso

Sevilla 25.—El rey adelanta notablemente en su convalecencia.

Ayer pudo estar levantado más de cinco horas.

Apesar de que el día fué bueno los médicos creyeron conveniente que no saliese de su habitacion para evitar un enfriamiento.

Cada día toma mayor alimento y va reco-brando las fuerzas.

Hoy estará levantado más tiempo. y. s. s. s.

DE POLÍTICA

Sobre la crisis

Nos escriben de Madrid con fecha del 26:

De crisis hablan tambien estos días los periódicos. Unos creen que estallar á en cuanto el señor Romero Robledo regrese y se celebre el primer consejo, y la atribuyen á la cuestion municipal. Otros opinan que el señor Beranger será quien tire de la manta en la primera reunion que celebren los ministros.

Hay ministeriales que no niegan que el primer motivo pueda dar lugar á la crisis, pero no en plazo tan inmediato, sino cuando el expediente que está formando el Sr. Dato vaya á Consejo, y en cuanto á que el ministro de Marina piense en abandonar la cartera, dicen en los centros oficiales que es completamente inexacto y añaden que el Gobierno y la Marina estaban plenamente satisfechos de los servicios y de la gestion del general Beranger.

Lo que hay de cierto en esto, es que el señor Cánovas resistirá la crisis cuanto pueda, porque comprende que el actual gobierno está formado sobre un castillo de naipes.

Quitar uno, equivale á que todo el artificio venga abajo y peligre la vida del partido conservador.

Motivos para la crisis sobran. Necesidad de que la haya la encuentran justificada hasta el mismo señor Cánovas; pero éste la tiene verdadero miedo, y mientras pueda la evitará con todas sus fuerzas.

Lo de las Carolinas

La prensa monárquica ha desmentido cuanto dijo el doctor alemán Geffcken respecto á la renuncia de España á la posesion de las islas Carolinas; pero hoy *El Globo* insiste en este tema y recuerda un documento que figura en el libro azul inglés, en el cual documento dice el colega que consta que el Sr. Cánovas habia declarado que España nunca habia tenido pretensiones á la soberanía de las Carolinas.

En los centros oficiales se recordaba á su vez que en aquella época fué desmentida la especie por el Sr. Cánovas, sin que mantuvieran en Inglaterra la especie atribuida al actual jefe del Gobierno español.

¿Otro empréstito?

Una noticia circula estos días en determinados centros. Se dice que se está negociando por el Gobierno un empréstito de 500 millones de pesetas y que el Director de un banco de crédito del extranjero se encuentra en España haciendo gestiones para intervenir en la operacion. Se añade que ha estado tambien hace pocos días en Andalucía.

Maniobras militares

La batalla de Pomar

El general Ortega al frente de su división en orden de batalla. En el centro la artillería, mucha fuerza de caballería a la derecha, la infantería a la izquierda y por aquí y por allá, detrás de una pradera, de un pajar, de un barranco, ocultas fuerzas ya de infantería, ya de caballería, y dos regimientos en la reserva.

A las tres de la tarde viene el ejército de Cataluña: se toca paso de ataque en ambos campamentos y empieza la batalla. Aquella llanura extensísima retumbó con los cañonazos y disparos que no cesaron de una y otra parte: las nubes de humo cubrían el horizonte y se batieron como leones los de una y otra división. La caballería de la derecha se portó muy bien: los artilleros de una manera asombrosa: la infantería, como siempre, con la bravura, con el valor, con la ligereza, que hacen de ella la mejor infantería del mundo. El ejército de Cataluña forzó el ataque por allí donde era menos esperado, por el punto difícil, menos accesible, por la pendiente que une la llanura teatro de la batalla con la huerta del Cinca, ó sea por la izquierda del campamento del ejército de Aragón, que salió derrotado, retirándose a Monzon el uno, y á Selgua el otro.

El ejército que estaba más próximo al punto convenido de retirada de ambos ejércitos, era el que debía perderla: y por ello perdió Aragón.

Crítica

Mayor que victorias, son estas batallas pasados militares y ejercicios para las varias armas que toman parte. Se acostumbra los generales á mandar fuerzas numerosas y se ensancha el horizonte de su vista. Las maniobras en este sentido han dado excelentes resultados y son realmente útiles.

50.000 ahogados

DESBORDAMIENTO DE UN RIO

El 24 fundó en San Francisco de California un vapor que conducía cartas en las cuales se dan horribles pormenores de las inundaciones causadas por el desbordamiento del caudaloso río Amarillo.

Estragos incalculables. Los torrentes, que se dirigían en todas direcciones, destruyeron las poblaciones á centenares derrotando los diques que se habían levantado en muchos sitios para contener las aguas del río.

De algunas poblaciones no han quedado señales. Destruídas las casas y ahogados todos los moradores, las arenas, guijos y cieno han formado sobre los sitios que aquellas ocupaban capas de muchos pies de espesor.

Los campos fértiles quedaron convertidos en estériles arenas, y será imposible deslindar las fincas que durante larga serie de generaciones habían sido cultivadas con esmero.

Las aguas cubren 4.500 millas cuadradas, y según los cálculos que se han hecho ascienden á 50.000 las víctimas.

A pesar de todo, muchas víctimas nos parecen.

La descendencia de Colon

Debe de haber venido á menos el patrimonio de los descendientes de Cristóbal Colon, cuando ha dicho *La Ilustración Española y Americana*:

"... la celebracion del Centenario no coincide con el estado más próspero de la descendencia de Colon; y hay algo triste, injusto y doloroso en esta conmemoracion universal al ascendiente, y la indiferencia con que asistimos á la desmembracion de un patrimonio secular, que es la herencia sagrada del gran Cristóbal Colon."

Algunos periódicos indican que debía verse de remediar eso, de la manera más discreta que sea posible.

Una invitacion notable

Al inaugurarse el día 22 los edificios construidos para la Exposición Universal de Chicago pronunció un discurso el Rdm. Arzobispo Monseñor Corrigan, que fué invitado á ello en estos términos:

"El haberse descubierto el Nuevo Mundo bajo los auspicios de vuestra Religión; el que la influencia de un insigne Prelado alcanzase para Colon los favores de la autoridad española y el que la tierra del Nuevo Mundo que primero halló Colon está puesta bajo vuestra autoridad eclesiástica, son hechos que hacen singularmente oportuna vuestra asistencia á esta solemnidad."

Quien invitó al señor Arzobispo es protestante: Mister Depew, presidente de la junta de directores de las diversas secciones de la Exposición.

¡Buen ejemplo para muchos gobiernos de naciones católicas!

Maravillosas curaciones en Lourdes

María Labiunchu, de treinta y cinco años, padecía de una tuberculosis pulmonar hacia dos años, habiendo manifestado el Dr. Germain Séé que la asistía, la existencia de cavernas en los pulmones; la expectoracion era continua, así como los vómitos, y la enferma se demacraba por momentos, presintiendo un funesto desenlace. Habiendo ido á Lourdes, al salir de la piscina la expectoracion y los vómitos habían cesado, y los

médicos declararon que las cavernas pulmonares habían desaparecido.

—Clara Boudier, de veintiseis años, que padecía de una parálisis de los músculos de los ojos, no podía leer ni trabajar, y había sufrido una operacion sin éxito alguno, mas antes de sufrir la segunda, prefirió ir á Lourdes, y allí se encuentra curada por completo.

—Elisa Lesage, de diecinueve años, atacada de artritis tuberculosa en la rodilla derecha, con grandes dolores é inmovilidad absoluta de la pierna, no podía andar sino con gran dificultad y con muletas, fué curada instantáneamente en Lourdes.

—Honorina Philibert, de quince años, padecía de tuberculosis en la espina dorsal y en el abdomen: no podía andar hacia cuatro años; se levantó curada despues de estar rezando un rato ante la Gruta.

—Flora Sumars, que padecía de una carie fistular en el pié derecho hacia tres años, ha sido curada progresivamente, sin ayuda de medicinas, desde el día en que prometió ir á Lourdes, y se encuentra del todo bien de su enfermedad.

Las uvas y las abejas

Con este epígrafe publica *El Colmenero Español*, revista que ve la luz en Barcelona, el siguiente útil y curioso artículo:

«Es general la creencia, especialmente entre los labradores, de que las abejas ocasionan la pérdida de las raices; y esta aberracion se funda en que se les ve chupar el jugo de los granos, en la época de madurez, en mayor número y con más actividad que los demás insectos.

Como en este mundo cada sér tiene su mision señalada por la Divina Providencia, cabe en lo posible que nosotros tengamos la de defender á la abeja contra todos sus enemigos y darla á conocer como insecto útil al hombre bajo todos conceptos, y por ello vamos á demostrar que aquellos que inconscientemente creen á la abeja perjudicial para los frutos en general, la uva inclusive, se equivocan completamente.

La abeja no posee tenazas con que poder rasgar la piel de las frutas; sólo tiene una trompa, ó más bien dicho, una lengua muy velluda, á la que se pega la miel ó materias azucaradas, que contienen el cáliz de la flor y las frutas, y aspirando la hace pasar á su primer estómago, que sirve únicamente como depósito, y en donde no sufre alteracion ni fermentacion ninguna, como sucede con la familia de los ruminantes.

El aguijon que para su defensa tiene la abeja en la parte posterior no puede perforar la piel de las frutas, porque sus funciones no son á propósito para dicho objeto, y por lo tanto creemos haber demostrado que no puede acusarse á este himenóptero la culpa de los desperfectos que, poniendo el interior del fruto en contacto con el aire, produce la descomposicion y pérdida del mismo. Sólo falta averiguar ahora quién es el causante, y por qué las abejas acuden en gran número sobre las uvas.

La avispa á más de su potente aguijon, tiene unas tenazas tan fuertes, que llega á perforar la piel de las manos del hombre y ella es la que desvasta todas las frutas; pero cuando el mal ya está hecho y la fruta averiada, entonces va la abeja y liba el jugo que de ella se desprende, el cual se perdería indudablemente, aprovechándolo para devolverlo al hombre convertido en riquísima miel.

Y este pobre insecto, tan laborioso y útil, carga con la responsabilidad de las malas acciones de la avispa, insecto más perjudicial que provechoso para el hombre.

Hanos movido á escribir estas líneas un hecho vandálico acaecido en Almonte, provincia de Huelva, donde, por creer que las abejas perjudicaban á las uvas, se pegó fuego á unos colmenares que reunian unas 800 colmenas.

Labradores: antes de destruir las abejas, reflexionad que tenéis mucho que aprender de ellas, lo mismo respecto á organizacion que al trabajo, y que es el único sér de la creacion que os rinde un producto sin tener que cuidados de su manutencion; no desprecies de esta manera los bienes que Dios ha puesto á vuestro alcance.»

Un sábio de la Compañía de Jesus

El jesuita P. Torrendt, inglés y misionero en Africa, ha publicado una monumental gramática comparada de 34 lenguas africanas, entre las que se cuentan las de nuestras posesiones del Golfo de Guinea, y muy en especial de Fernando Póo. Todas las revistas filológicas y geográficas extranjeras hacen grandes elogios del libro, escrito en lengua inglesa y publicado en Londres.

La cogida de "Espantero,"

Sevilla 24 (11,50 noche)—El Espantero sigue grave.

Durante el día ha disminuido algo la fiebre. La pleuresía se ha presentado francamente, acompañada de ataques de disnea, dolor de costado y demás síntomas característicos.

Ahora aumenta la fiebre, que pasa de 38 grados.

Me dicen que, en opinion del doctor Goñi, á medida que pasa el tiempo, se aleja el temor de que se presente la pulmonía traumática.

Un tío del diestro permanece constantemente á su lado.

La casa continúa llena de amigos y personas que se interesan por el paciente. Las listas se llenan frecuentemente de firmas.—Muñoz. (De *El Imparcial*.)

Miscelánea

El velocipedismo y las palomas mensajeras

En Roma se está haciendo con feliz éxito curiosas observaciones sobre las utilidades que pueden proporcionar los servicios de las palomas mensajeras, aplicadas al velocipedismo.

Los ciclistas llevan en sus máquinas jaulas, conteniendo dos ó tres palomas, y cuando sorprenden algun detalle notable, escriben un despacho, lo sujetan en el cuello de una paloma y la dejan en libertad, confiándose á los pocos minutos en la estacion central de experiencias la observacion del explorador.

Se han soltado mensajeras á 10 kilómetros de la ciudad, con feliz éxito.

El ejército piensa utilizar estos experimentos, de gran provecho para el servicio de las plazas fuertes.

El paladar de las hormigas

De Wanderer:

Un método original en extremo para descubrir ciertas adulteraciones y la presencia de sustancias perjudiciales en los alimentos ha empezado á ser ensayado con resultado sorprendente por el naturalista Mr. Devaux.

Haciendo observaciones sobre las hormigas llegó el momento de estudiar si estos interesantes insectos tienen paladar. Bien pronto hubo de convencerse de que lo tienen, y es tan fino y tan perfecto que por lo admirable solo puede ser comparado con la potencia olfativa del perro. Fué apurando sus pruebas el naturalista y sabiendo la pasion que tienen las hormigas por lo dulce en general y el azúcar en particular, dióles separadamente azúcar y sacarina: los insectos se llevaron ansiosamente la primera, pero desdeñaron á la segunda, aunque es mucho más dulce que el azúcar. Repitióse la prueba varias veces, no dándoles ya más que sacarina: las hormigas no quisieron ya ni acercarse á ella, aun no teniendo otra cosa que comer.

Tan asombrosa delicadeza de gusto, que les hizo apreciar desde luego una diferencia imperceptible para los rudos sentidos humanos no es privilegio exclusivo de las hormigas; casi todos los insectos la poseen.

A varios de los que mayor fama tienen de golosos ha tratado de seducirlos Mr. Devaux con compuestos y jarabes de sacarina y ni un solo insecto se ha dejado engañar: no tocan ni á las melazas de azúcar verdad en cuanto se las mezcla algo de sacarina.

Agotado el capítulo de esta sustancia y conocido tan curioso hecho del paladar insectil, empezaron ya los experimentos con la margarina y otras sustancias igualmente mixtificadoras.

El lenguaje silbado

Todo el mundo conoce el lenguaje hablado, el lenguaje escrito, etc.; pero muy pocos, seguramente, han oído hablar de la posibilidad de transmitir las ideas por medio del lenguaje silbado.

El hecho es, sin embargo, innegable, y de ello cita un ejemplo el doctor V... agregado al Museo de historia natural de París.

Enviado una mision á las islas Canarias, dirigióse cierto día el doctor á un pueblo de la montaña para hacer observaciones científicas, acompañado de un guia que le proporcionaron. Como hacía mucho calor por el camino, la conversacion fué decayendo, hasta que por fin interrumpióse por completo.

El guia iba delante, contestando de tiempo en tiempo á los silbidos con que algunos pastores que cuidaban de sus rebaños saludaban al pasar al viajero.

Cuando llegaron al pueblo, cuál no sería la admiracion del doctor al ver reunidos con el alcaide y el cura á la cabeza, á unos cincuenta enfermos que solicitaban los auxilios del extranjero.

Los pacientes habitantes en doce leguas á la redonda habían sido advertidos en lenguaje silbado por el guia, de que un médico de París examinábase á la poblacion dispuesto á dar consultas gratuitas, porque era muy bueno.

NOTICIAS.

Mercado y matanza de cerdos

A lo que ayer dijimos podemos añadir que el precio del ganado de cerda continúa oscilando, en el mercado de esta capital, entre 28 y 29 reales por decena.

El número de las reses que en esta ciudad han sido muertas en lo que va del presente mes, ó sea del presente período de matanza, es menor que el registrado en igual período del año próximo pasado.

Este año han sido muertas en la primera semana 119, en la segunda 129 y en la tercera 148. Y en Octubre de 1891 las cifras fueron: primera semana 189, segunda 177, tercera 165.

Hemos oído que la causa de esta diferencia es que los tocineros tienen considerables existencias de tocino del año anterior, por lo cual parece que se inició entre ellos, aunque no llegó á realizarse, hace un mes la idea de gestionar para que la matanza no comenzase este año en 1.º de Octubre.

Noticias oficiales.

—Hasta el día 5 de Diciembre inclusivo se recibirán en el Gobierno de Navarra y Ayuntamientos de Ansoain, Juslapeña, Atez, Odieta y Uizama proposiciones para contratar la conduccion de la correspondencia entre Pamplona y Anza.

—En Olagüe essán á disposicion de su dueño dos reses vacunas.

—Se halla vacante la secretaría municipal de Villatuerta.

—El Ayuntamiento de Garisoain trata de arrendar yerbas y aguas para 350 cabezas de ganado lanar.

—Con la asignacion de 96,70 pesetas está vacante la plaza de ministrante de Bargota.

—El Ayuntamiento de Sansonin anuncia suabasta de 100 cargas de leña (tronco).

—Los ayuntamientos de Garralda, Cáseda, Tirapu, Dosajo y Mués anuncian la rectificacion de su catastro respectivo.

—El concejo de Bigüezal trata de vender 8.000 árboles de pino.

—En la aduana de Echalar se venderán el día 2 de Noviembre, mediante subasta varios lotes de géneros de comercio.

Navarra en la exposicion de Chicago

Las botellas adquiridas por la Diputacion con objeto de enviar muestras de vinos navarros á dicha exposicion, son 12.600.

Pero no es cierto que éstas hayan sido remitidas á los pueblos productores de vino para que las devuelvan llenas. Aun no se han terminado los trabajos de prepararlas convenientemente y colocarlas en cajas segun el número que haya de enviarse á cada pueblo vinícola. Hay ya varias cajas llenas de botellas, y todas las cajas llevan el escudo de la Diputacion y las iniciales *D. F. y P.*

Una vez que se reciban las muestras de vinos, se los somete á un análisis, para lo cual se han recibido ya algunos aparatos y parece que se esperan otros.

Con la remesa y el encargo de efectuar la instalacion y practicar las gestiones oportunas para dar á conocer los vinos navarros irán algunas personas que la Diputacion designará.

Parece que hay varios aspirantes á ese encargo.

Ha sido robada la iglesia de Monzalbarba (Zaragoza).

Los ladrones se han valido de llaves para entrar en el templo, pues no forzaron las puertas.

Las principales alhajas no fueron robadas porque las guardaba el alcalde en su casa.

Se ignora el valor de lo robado.

Otro robo se cometió la madrugada del 22 del corriente.

Cuatro desconocidos penetraron en casa del señor cura párroco de San Mateo, escalando las tapias y fracturando las rejas.

El cura y una sirvienta fueron atados, maltratados y conducidos á la bodega por los ladrones, que robaron 5.000 reales y varios efectos.

Hasta ahora no se ha podido averiguar quiénes son los autores de estos dos robos.

Dos Rafaeles

La comision de Gobierno de nuestro Ayuntamiento ha decidido traer, si es posible, para las corridas de toros que se verificarán durante las fiestas de San Fermín, en el año próximo, las cuadrillas de los dos Rafaeles: *Lagartijo* y *Guerrieta*.

Con este propósito ha escrito á ambos, aunque se ha dicho que *Lagartijo* va á cortarse la coleta antes de la fecha de dichas corridas, le ha excitado á que venga por última vez á Pamplona, ya que tantas veces ha toreado en esta plaza.

Tenemos por cierto que no se han recibido nuevas noticias acerca del expediente sobre el palacio de justicia de esta capital, despues de la carta del señor marqués del Vadillo de que oportunamente dimos cuenta.

Es de suponer que el señor Roncal, presidente de la comision de Fomento, que, segun ayer oímos, se halla en Madrid, traiga noticias acerca del estado de este importante asunto.

Cuentas provinciales

Parece que no se trata de tener dispuestas, como alguien ha dicho, para cuando la Diputacion sea renovada las cuentas del cuatrienio último.

Lo más probable es que se forme un resumen de las cuentas de 1891 y un estado demostrativo de la situacion actual económica de la provincia. Nos lo figuráramos.

De Ciranqui comunican que la cosecha actual de uva es de excelente calidad y no bajará de 200.000 cántaros.

La uva se ha vendido á 3 y 3,50 reales la arroba.

En el presente mes se han vendido sobre 15.000 cántaros de vino viejo á 4,50 y 5 reales. Quedan ya muy pocas existencias.

La cosecha de oliva se presenta buena y viene adelantada.

Parece que no se sabe á punto fijo en Pamplona cuándo regresará de Sevilla el señor Obispo de esta diócesis.

Es probable que pase algunos días en Andalucía al lado de su familia.

Se ha dispuesto (dicen de San Sebastian) que sean conducidas á Pamplona las niñas María Engracia y Celestina Suarez acogidas la una en la Casa Misericordia de aquella ciudad y la otra en el hospital de Manteo.

Segun informes fidedignos, están ya muy adelantados los trabajos para la formacion de los presupuestos municipales de Pamplona para el año próximo.

Se cree que los presupuestos estarán ultimados y serán sometidos á la discusion preceptuada por las disposiciones vigentes luego que regrese el alcalde Sr. Cortés, quien se espera vendrá en los primeros días de Noviembre.

De la Agencia Fabra:

Paris 25.—Apertura de la Bolsa de hoy á por 100 exterior español 63,53.

Londres 25.—Apertura de la Bolsa de hoy á por 100 exterior español 63,75.

Buenos Aires 25.—(Servicio especial de la Agencia Fabra.)—Precio del oro en el día de ayer 315.

Nueva York 25.—Ha fallecido en Washington la señora del presidente de los Estados Unidos Sr. Harrison.

Viena 25.—La aparicion del cólera en Servia ha producido cierta alarma, y se espera la adopcion de medidas sanitarias respecto de los viajeros y mercancías procedentes de dicho reino.

Viena 25.—El Reichstath (Cámara del imperio) ha sido hoy convocado para el 5 de Noviembre próximo.

Marsella 25.—Los periódicos publican hoy noticias particulares de Tanger, confirmando que la influencia marroquí gana terreno en el

Tenat, Gourana y Leidikelt, y añaden que Francia, a causa de las buenas relaciones que actualmente existen entre ella y el gobierno de Fez, consiente en esto fácilmente.

París 25.—Han producido cierta sensación en Francia los telegramas de Berlín anunciando que en virtud del proyecto de la ley militar, Alemania podrá poner sobre las armas en caso de guerra 4.400.000 hombres.

Este proyecto, que seguramente será aprobado, obligará a Francia a hacer nuevos sacrificios en sus gastos militares.

Aunque hay en Pamplona número suficiente de diputados para tomar acuerdo, estos días no celebra sesiones la Diputación.

La causa es que no parece sino que nuestros diputados están jugando al escondite. Cuando están presentes unos, no están los otros; y cuando éstos acuden al palacio provincial, aquellos no se arriman.

Y entre tanto el tiempo corre y los asuntos y expedientes están quietos.

Un vecino de Fálces tuvo el lunes la desgracia de que, al disparar un arma de fuego, se reventase ésta destrozándole la mano izquierda.

El dijo que el arma se la había hallado en el campo, estando cogiendo leña. Sin embargo, se instruyen diligencias judiciales para el esclarecimiento del suceso.

Durante la segunda decena de este mes se registraron en el juzgado municipal de esta ciudad 20 nacimientos y 20 defunciones, siendo los recién nacidos 9 varones y 11 hembras, y los que fallecieron 11 y 9 respectivamente.

El Colegio de abogados de Córdoba ha dirigido una exposición al ministro de Gracia y Justicia para que compense por algún medio el trabajo que proporciona a los letrados el aumento considerable de las causas de oficio, a consecuencia de la supresión de algunas audiencias de lo criminal.

Los empleados de la plaza del Mercado han denunciado a dos vendedoras de aves por escandalizar dentro de dicho edificio. Se les impondrá la multa correspondiente.

Créese que las ferias de Elizondo deben de estar muy concurridas.

De esta capital han marchado no pocas personas.

En Azagra

El viernes a la noche hubo en esta villa un tumulto de alguna importancia. El alcalde, al dar cuenta del suceso, dice que es consecuencia de la excitación que allí reina porque parte del vecindario desea que el párroco de la localidad sea determinado sacerdote, y otra parte prefiere a otro, aunque el mismo alcalde da a entender que esto debe ser un pretexto y que el verdadero objeto de ciertas personas debe de ser el fomentar el espíritu carlista. En prueba de esto consignó los vivos y mueros que se dieron durante el tumulto después de haberse oído algunos tiros.

El gobernador civil ha ordenado al alcalde que proceda a detener a los autores del alboroto y lo entregue al juzgado de primera instancia de Estella, dándole desde luego parte de lo ocurrido y suministrándole cuantos informes adquiera.

Le advierte también que llame, si fuere preciso para mantener el orden a la guardia civil de Andosilla, a la cual, como también a la de los puestos más próximos se ha avisado que estén dispuestos a trasladarse a Azagra tan pronto como sean llamados.

Anteayer por la mañana emprendió la marcha forzada que anunciamos, de aquí a Peralta el regimiento de caballería de Numancia. Llevaba el propósito de llegar a aquella villa en el día, después de descansar un rato en Tafalla, de permanecer en Peralta durante el día de ayer y salir hoy por la mañana para llegar en el día a esta capital.

Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestro estimado amigo D. José María Múgica, distinguido artista de San Sebastián que regresaba de Roncesvalles después de haber realizado el encargo que le dio el cabildo de la Colegiata, de reconocer el dorado recién hecho en el altar mayor de aquella iglesia.

Ha sido destinado a la subinspección de Navarra el capitán de caballería D. José Raíz Rodado.

También han sido destinados al regimiento de caballería Dragones de Numancia el segundo teniente D. Luis García Gutiérrez y los primeros D. Policarpo López, D. Ignacio Aparicio y don Francisco Iriarte.

Población penal

El número de presos existente en las cárceles de partido de esta provincia, según las últimas relaciones oficiales, es este: Pamplona 89, Tafalla 23, Tudela 17, Estella 102, Aoz 21. Total 257.

Ayer eran esperados en esta capital los pelotaris que marcharon a Madrid. Regresan, según noticias, sin haber jugado ningún partido.

Leemos en varios periódicos: "Hace ya algunas semanas que en las Riojas, Aragón y Navarra, se reciben de Francia grandes cargamentos de envase, lo que indica que el comercio se dispone a operar en grande escala en nuestros mercados de vinos. También a Cataluña y a la región valenciana va llegando mucha pipería vacía." Respecto de Navarra sólo sabemos que se ha animado la extracción de vinos en varios pueblos.

Licencias de caza y uso de armas
Sabido es que por virtud de lo dispuesto en la ley de presupuestos del Estado se ha aumentado en 5 pesetas el coste de las licencias de uso de armas y de caza. Como todavía no se han hecho tarjetas en que

se exprese el actual valor de dichas licencias, sino que se expenden las antiguas, se ha dispuesto que al expender éstas se les peguen timbres móviles por valor de dicho aumento de precio.

Y aconteciendo que en los estancos de Pamplona no hay ahora de esos timbres ó por lo menos escasean mucho, y parece que la representación de la Tabacalera en esta provincia se resiste a poder timbres móviles en la cantidad necesaria entendiéndose, según dice, que dichos timbres adheridos a las licencias susodichas vienen a ser un impuesto que no debe regir en esta provincia.

Así lo hemos oído en sitio donde puede saberse, y allí mismo se dice que por consecuencia de lo dicho el número de las licencias que se expiden es relativamente escaso.

La prensa de Zaragoza gestiona el indulto de cuatro sentenciados a muerte que se hallan en la cárcel de aquella ciudad.

Dichos presos son tres sentenciados con motivo del crimen de Conesa, y otro por el doble asesinato de la calle del Caballo.

Las causas serán vistas por los ministros en el próximo Consejo.

Ayer tuvimos un día propio de primavera. Así es que muchas personas salieron a disfrutar de tan agradable temperatura en los paseos exteriores.

También las fuerzas de la guarnición salieron a practicar ejercicios tácticos.

Segun telegrama recibido por D. Ricardo Samaniego, corredor de Comercio de esta plaza, el miércoles a las siete de la mañana llegó a Cadiz el vapor correo de la Compañía Transatlántica Ciudad Santander, procedente de la Habana y Puerto Rico, sin novedad.

Ayer por la mañana se incendió una chimenea en la casa número 14 de la calle de Pellejerías. El fuego fué sofocado sin grande esfuerzo antes de que adquiriese incremento y causase daños considerables.

Antes de ayer salió para Madrid el orfeon bilbaino, para entrar en el concurso de orfeones que con motivo de las fiestas del Centenario de Colón, se celebrarán en la corte a fines del mes actual.

En Barcelona se ha celebrado un meeting contra el Ayuntamiento, cuya destitución se acordó pedir.

Servicio militar

de esta plaza es el día de hoy.
Jefe de día.—Teniente coronel de Constitución D. Leoncio Iruretagoyena.
Parada.—Cantabria 7.º turno y Artillería.
Hospital y provisiones.—América 3.º Capitán.
Reconocimiento de pienso.—Numancia.
Vigilancia.—Los cuerpos de la guarnición.
Traje.—De diario.

SECCION RELIGIOSA.

Jués.—Santos Florencio, mártir, Capitolina y Erotides, mártires y Frumencio, obispo.

En la Catedral.—A las nueve dan principio las Horas canónicas y a las nueve y media será la Misa conventual.

En San Saturnino.—A las cinco y media de la mañana habrá Misa rezada y en ella se rezará la primera parte del Rosario; a las tres de la tarde la segunda parte del Rosario; a las cuatro y media se expone el S. D. M. para las Cuarenta Horas, quedando expuesto hasta las seis y media que se rezará la tercera parte del Rosario y se hará la Reserva.

En las Dominicas de la Enseñanza.—A las seis de la tarde, puesto de manifiesto S. D. M., se rezará el santo Rosario y se hará la novena en honor de Nuestra Señora del Rosario con gozos cantados y Reserva.

En la Real Capilla de San Ignacio.—A las seis de la tarde se expone el S. D. M., se rezará el santo Rosario y las visitas al Santísimo y María Santísima, terminando con la Reserva.

En San Agustín.—A las seis de la tarde se rezará el santo Rosario.

Apostolado de la Gracian.

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES.
¡Oh Jesús mio! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que por medio de los Ejercicios de San Ignacio reflorezca en todas las almas el espíritu de sólida piedad y la práctica de las más hermosas virtudes.

PROPÓSITO.

Promover en sí y en otros la práctica de los santos Ejercicios de San Ignacio de Loyola, y orar por los ejercitantes.

ULTIMA HORA.

TELEGRAMAS
(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)
Madrid 26 (8 n.)

Rumor desmentido.

Segun los ministeriales, no tiene fundamento el rumor de que piense el Gobierno contratar un nuevo empréstito.

Ese rumor, añaden, ha tenido su origen en el hecho de haber acompañado el director del Banco de París al Sr. Cánovas en su viaje a Andalucía; pero dicho director iba como director, que también es, de la empresa de los ferrocarriles andaluces.

Noticias diversas.

Se han prorrogado las vacaciones de los estudiantes hasta 1.º de Noviembre.

—Castelar marchará en breve a Andalucía.

—Háblase de una próxima combinación de gobernadores civiles.

—El Sr. Villaverde ha tenido una larga entrevista con el Sr. Cánovas.

—El concurso de bandas civiles ha estado animado.

Cálculos y apreciaciones ministeriales

Madrid 26 (9,55 n.)

Los ministeriales, revelando un optimismo quizá exagerado, dicen que el actual gobierno se presentará sin la menor modificación a las Cortes el día 15 de Diciembre.

La Epoca insiste en que el actual gabinete tiene aptitud para resolver todos los problemas.

El de las corazonadas

Es posible que las precedentes manifestaciones oficiosas hayan sido motivadas por el rumor que atribuye al general Martínez Campos ciertas frases sobre la proximidad de la crisis.

Por eso se espera con cierto interés la llegada de este general para conocer qué hay de verdad en lo que se dice.

Martínez Campos llegará a Madrid mañana.

Madrid 26 (10,40 n.)

El viaje de la Regente

Se dice con insistencia que la Regente irá a Granada dentro de pocos días.

De verificarse ese viaje la Regente regresaría el 6 de Noviembre.

Se cree que la acompañará el señor Romero Robledo.

Siempre batallador

Ha corrido el rumor de que el señor Romero Robledo, en vista de lo que hacen los silvelistas, se muestra desalentado; pero El Resumen niega esto y añade que el ministro de Ultramar permanecerá en actitud expectante y disparará los primeros tiros si los silvelistas intentaran hacerle guerra.

¿Por qué?

Se atribuye importancia política a una conferencia que hoy han tenido en el Congreso los Sres. Castelar y González (D. Venancio). Esta entrevista es objeto de muchos comentarios en los círculos.

Madrid 27 (12,10 m.)

Carabineros y contrabandistas.

En el término de Cadiz ha ocurrido hoy un verdadero combate entre fuerza de carabineros y numerosos contrabandistas, resultando heridos algunos de los combatientes.

Han sido aprehendidos 23 fardos de tabaco, siete caballos y varias armas.

Una huelga

Se ha iniciado una huelga entre los obreros de Mataró.

(SERVICIO ESPECIAL)

Sevilla 26 (11,40 m.)

D. Alfonso.

El niño rey no ha experimentado novedad alguna en su estado, el cual continúa mejorando.

El "Espantero,"

El estado de este diestro es relativamente satisfactorio.

La fiebre ha remitido casi por completo y la herida ofrece indicios de que pronto comenzará a cicatrizar.

TELEGRAMA DE LA BOLSA

Madrid 26 (5,50 t.)

BOLSA DE MADRID.

Deuda perpetua al 4% interior.	69,00
Deuda perpetua al 4% exterior.	73,70
Deuda amortizable al 4%.	78,10
Billetes de Cuba (1886)	98,30
Id. id. (1890) liberadas	98,30

BOLSA DE BARCELONA.

Interior.	69,62
Exterior	73,72

BOLSA DE LONDRES.

4% exterior.	63,81
--------------	-------

BENARD Y C.ª { Madrid: Juan de Mena, 3.
Paris: Place de la Bourse, 8.
Representante en esta plaza D. Antonio García Peña, Mayor, 51, 2.º

ANUNCIOS PREFERENTES.

M. Rubio

CIRUJANO-DENTISTA,
PLAZA DE LA CONSTITUCION, 49, 3.º
49. CUBIERTOS DE IBUÑA, 49

A las señoras y señoritas

M.º BEHEAN ofrece sus géneros de invierno en la fonda "La Perla" los días 27, 28 y 29 del actual.

L. Dutor,

CIRUJANO-DENTISTA
Siempre garantiza la perfecta pronunciancion y masticacion con sus dentaduras artificiales.
8, PLAZA DEL CASTILLO, 8

BANCO CERROLAZA Y COMPAÑIA

DOMICILIADO EN MADRID, PRECIADOS, 1.
Capital 5.000.000 de pesetas.

Este Banco admite cantidades en depósito y en cuenta corriente desde 500 pesetas en adelante y abona por las mismas los intereses que van a continuación:

En cuenta corriente, a la vista, el 3 por 100 anual.	
En depósito a plazo fijo 1/2 año el 6 por 100 id.	
Id. id. 1 año el 8 por 100 id.	
Id. id. 2 años el 10 por 100 id.	

Los intereses los abonamos mensual ó trimestralmente, a voluntad del interesado.

Admitimos también cantidades a renta vitalicia y a interés convencional.

Para más detalles pídase prospectos. Corresponsal en Pamplona D. Antonio García Mérida, Campana, 2, 2.º

A cambiar oro

CASIANO DIAZ, abona premios elevados por el oro de todas clases. Plata lisa y cupones tomamos en condiciones ventajosas.

ZAPATERIA 17, PAMPLONA.

Subasta de carne

Se celebrará en el Hospital militar de esta plaza, el día 29 del actual, con el fin de contratar el suministro de un año, siendo los precios límites los siguientes:

Kilogramo de carne de vaca 1'65 pesetas.
Id. de id. de ternera 1'80 id.

Dentista de SS. MM.

D. GABRIEL MUNARRIZ, se ha trasladado a la calle de Chapitela núm. 8 y 10, piso 2.º, donde ofrece su gabinete odontológico tanto en dentaduras artificiales como empastes, orificaciones, extracciones de muelas por la electricidad.
8 y 10, Chapitela, 8 y 10

Chocolate con regalo (1)

Entre todos EL MEJOR.
Se vende en el número 13.
Pamplona CALLE MAYOR (Guitarrería)
(1) Y cera a 6 reales libra.

Dinero

El dueño de una finca en buen punto de esta población desea tomar en préstamo, hipotecando la finca.
Se darán detalles en la Notaría de D. Juan Miguel Astiz, Mártires de Ciranqui, 1, 2.º

San Ignacio de Loyola según Castelar

Genialidades, por J. M. Sej. Nueva edición in-corrregible. Se vende a una peseta en la administración de este periódico.

Cambio de oro

Se toman con premio cupones de Cuba y Exterior de los vencimientos de Octubre pasado y 1.º Enero 1893.
San Agustín, 3, fábrica

CAMBIO DE MONEDAS

COMPRA DE CUPONES
MAURICIO GUIBERT, Mayor 27, PAMPLONA
IMPRESA A CARGO DE JOSÉ ERICE
Calle de Mercaderes número 18, bajo.

TALLER de ESCULTURAS RELIGIOSAS

DE

Sebastian Senabra

CALLE CASANOVA, NÚM. 10 — BARCELONA

Entre las muchas obras ejecutadas para estas Provincias, las últimas han sido: Un Sagrado Corazon de Jesus, San Luis y Santa Isabel para Pamplona. — San Isidro para San Sebastian. — San Francisco de Asis para Fuenterrabia. — Una Purisima Concepcion para Lecumberri. — San Luis y Santa Isabel para Bilbao. — Un Sagrado Corazon de Jesus para Ollo.

OBRAS

DE LA

LIBRERÍA RELIGIOSA DE BARCELONA

	Pesetas
La Colegiala instruida, por el Excmo. ó Ilmo. Sr. D. Antonio M. ^a Claret, p. Tratado de las Notas de la Iglesia, con pasajes históricos: seguido de otro sobre <i>La Divinidad de la Iglesia Romana</i> , por D. Mario Aubert, pasta.	1'25
Estudios filosóficos sobre el cristianismo, por Augusto Nicolás, 3 tomos pasta.	1'50
La India cristiana ó Cartas bíblicas, por el R. P. Fr. Pedro Gual, 1 t. pasta.	9
Correspondencia entre un ex-director de Seminario y un joven sacerdote.	3
Fabiola ó la Iglesia de las Catacumbas, por el Cardenal Wissemann, en tela.	2'25
Las horas serias de un joven, por M. Carlos Saint-Foix, pasta entera.	1'25
Llave de oro ó serie de reflexiones que para abrir el corazon cerrado de los pobres pecadores ofrece á los confesores nuevos el R. Claret, pasta entera.	1'75
Manual de piedad, un tomo en 8.º, relieve.	1'50
Retiro espiritual para un dia cada mes, por el P. Croiset.	1'50
El hombre feliz independiente del mundo y de la fortuna, pasta entera.	2'50
El hombre infeliz en treinta y cinco diferentes estados de esta vida, consolandose en cada uno de ellos, pasta entera.	1'50
Meditaciones, soliloquios y manual del glorioso Doctor San Agustín, pasta.	1'50
La devocion al Sagrado Corazon de Jesus, por el P. Croiset, 2 tomos relieve.	3
Ejercitatorio de la Vida espiritual, tratado de mística y ascética pasta, entera.	1'50
Introduccion á la Vida devota, escrita en francés por San Francisco de Sales.	1'50
Guia de pecadores, copiosa exhortacion á la virtud, por Fr. Luis de Granada.	3
Combate espiritual, por el V. P. D. Lorenzo Escupoli, 2 tomos pasta entera.	3
Vida de San Luis Gonzaga, nueva edicion seguida de la Novena y Oraciones.	1,50
El Colegial ó Seminarista teórica y prácticamente instruido, 2 tomos pasta.	3
Entretanamientos espirituales de San Francisco de Sales, pasta entera.	2,50
Historia universal de la Iglesia (Alzog), 4 tomos en 4.º pasta entera.	11
Id. eclesiástica de España (Lafuente) id. id. id.	11
Id. de la Iglesia desde N. S. Jesucristo hasta el Pontificado de Pio IX.	2,75
Coleccion de pláticas dominicales (Claret), 7 tomos en 8.º mayor pasta entera.	15,75
Ejercicios de San Ignacio de Loyola (Ibargüengoitia), 2 tomos pasta entera.	3
Id. espirituales de San Ignacio (Claret), en pasta entera.	1,75
DIFERENCIA ENTRE LO TEMPORAL Y LO ETERNO, y crisol de desengaños, por el P. Nieremberg. Un tomo en 8.º mayor, pasta entera.	2,50
LA ÚNICA COSA, ó reflexiones, pensamientos y oraciones para morir santamente seguido de LA ETERNIDAD SE ACHUCA. Un tomo en 8.º mayor, pasta.	2'50
CAMINO RECTO y seguro para llegar al Cielo. En relieve.	1'25
El mismo, aumentado con el Oficio de la Semana Santa.	1'50
LAS GLORIAS DE MARÍA.—Esta preciosa obra que escribió San Alfonso María de Liguorio, es la más á propósito para enfervorizar á los fieles en su devocion á María. Un tomo en 8.º mayor, pasta entera.	2,25
EJERCICIO DE PERFECCION y virtudes cristianas, por el V. P. Alfonso Rodriguez de la Compañía de Jesus. Tres tomos en 4.º, pasta entera.	8'25
DE LA IMITACION DE CRISTO y menosprecio del mundo por Tomás de Kempis.	1'25
VISITAS AL SANTÍSIMO SACRAMENTO y á María Santísima para todos los dias.	1
MEDITACIONES PARA SEÑORITAS. En relieve.	1'50
UN MES CONSAGRADO Á MARÍA.—Un tomo en 16.º mayor.	1'15
CONCORDANTIARUM SS. SCRIPTURARUM MANUALE. Un tomo en 8.º mayor, pasta.	5'25
TRATADITO SOBRE LAS PEQUEÑAS VIRTUDES por el P. Roberti, S. J.	0'30
MANUAL DE MEDITACIONES del P. Tomás de Villacastin. Un tomo en relieve.	1'15
DEL MATRIMONIO CIVIL. Un tomo en 8.º, pasta entera.	1'50
EL DIRECTORIO ASCÉTICO, del P. Scaramelli (compendiado). Un tomo en pasta.	2'50
EL ESPÍRITU DE SAN FRANCISCO DE SALES, Obispo y Príncipe de Ginebra. En esta obra se ven las virtudes prácticas del Santo, que de un modo muy elocuente nos enseñan como las hemos de imitar. Un tomo en 8.º, pasta.	2,50
Quadrupani, documentos para tranquilidad de las almas timoratas en las dudas ó escrúpulos que les sobrevengan en su vida espiritual, relieve.	1
LA DEVOCION Á SAN JOSÉ. Un tomo en 8.º, pasta entera.	1'50
MEDITACIONES ESPIRITUALES del V. P. Luis de la Puente. Tres tomos, pasta.	7'50
SERMONES DE MISION, por Claret. Tres tomos en 8.º mayor, pasta entera.	6'75

CARTAS

DE

UN "FILÓSOFO INTEGRISTA"

AL DIRECTOR DE «LA UNION CATOLICA»

por D. J. M. ORTI Y LARA

Catedrático de la Universidad de Madrid y Miembro de la Academia Romana de Santo Tomás de Aquino.

Van precedidas estas Cartas de un prólogo que pone de manifiesto el germen de racionalismo que se descubre en ellas, inculcado desgraciadamente en muchos católicos, y que los hace victimas del funesto espíritu conciliador que perturba tanto la sociedad cristiana. Acompañan á dichas Cartas notas luminosas que aclaran y confirman el texto.

Forman estas Cartas un precioso volumen en 8.º prolongado de unas 300 páginas con el retrato del autor. Precio, tres pesetas.

Se venden en las principales librerías y en esta Administracion. Los pedidos á la Biblioteca de *La Ciencia Cristiana*, Bolsa, 10, principal, Madrid.

OBRAS ESPIRITUALES

del P. JUAN EUSEBIO NIEREMBERG, de la Compañía de Jesús.

Nueva edicion en buen papel y esmerada impresion en tomos en 8.º mayor. Van publicadas las siguientes obras, que se venden separadamente al que así lo desee en la Administracion de este periódico:

APRECIO Y ESTIMA DE LA DIVINA GRACIA.—Consta de dos tomos. Precio 8 pesetas en pasta imitacion antigua.

DE LA HERMOSURA DE DIOS Y SU AMABILIDAD.—Un tomo 4 pesetas.

PRODIGIO DEL AMOR DIVINO Y FINEZAS DE DIOS CON LOS HOMBRES.—Un tomo 4 pesetas.

DE LA ORACION EN ESPÍRITU Y VERDAD, esto es, del espíritu verdadero con que en la ley de gracia se debe servir á Dios. Un tomo con la misma encuadernacion que los cuatro anteriores 4 pesetas.

AÑO CRISTIANO

6 ejercicios devotos para todos los dias del año

Escrito en francés por el P. JUAN CROISSET de la Compañía de Jesus, y traducido al castellano por el P. JOSE FRANCISCO DE ISLA, de la misma Compañía. Adicionado con las vidas de los Santos y festividades que celebra la Iglesia de España, y que escribieron los PP. Fr. Pedro Centeno y Fr. Juan de Rojas, de la Orden de San Agustín. Última y completa edicion, esmeradamente corregida y nuevamente adicionada con el Martirologio romano íntegro, los Santos recién aprobados, y un índice alfabético con los nombres de todos los Santos que pueden imponerse á los bautizados.

Esta obra contiene en los doce tomos primeros las vidas de los Santos de que reza la Iglesia: y en los demás se encuentran explicadas las dominicas del año y dias de Cuaresma. Es obra muy instructiva y piadosa. San Francisco de Sales decía, que la diferencia que vemos de la música puesta en nota á la cantada, es la que va del Evangelio á la vida de los Santos; pues que en la vida de los santos se ve el Evangelio práctico.

Precio de la obra 40 pesetas pasta relieve. Se vende en esta administracion.

DEVOCIONARIOS DE LUJO

De varias casas nacionales y extranjeras ha recibido la Administracion de este periódico abundante surtido de diversos tamaños.

EL PERFECTO FELIGRÉS, en piel Australia y chagrin, de 10 á 20 pesetas.

EUCOLOGIO ROMANO, en cuero de Rusia, piel Australia, chagrin y badana de 12 á 30 pesetas.

LUZ DIVINA, con distintas encuadernaciones y precios.

EL OFICIO DEL DOMINGO, última novedad; y otros muchos.

LA LUZ DEL CIELO, variado surtido.

EL DIAMANTE DIVINO, propio para primeras comuniones, en terciopelo piel Australia, metal, imitacion marfil, etc.

LIBRERÍA CATÓLICA

MERCADERES, 18

En este establecimiento, á cargo de JOSE ERICE, hay á la venta un gran surtido de libros de texto, de todas las asignaturas, para los Seminarios.

En el mismo encontrarán otras varias y útiles obras como *Waldo Ubaldi, Compendium Theologiae Moralis et Casus Conscientiae*, por Gury, *Tesoro del Sacerdote* (última edicion), por el P. Mack, *Elementos de Teología Dogmática*, por S. Choupe, *Catecismo de la Doctrina Cristiana explicado*, por Mazo, y otras.

Hay un buen surtido en Devocionarios de todas clases y precios; Breviarios Diurnos, etc., etc.

Encíclicas, Pastorales, folletos é infinidad de obras.

Asimismo se encarga de facilitar con prontitud todas las obras que se le pidan no siendo contrarias al dogma católico y á la moral.

Se admiten suscripciones á todas las revistas y periódicos católicos.

OBRA NUEVA

LECCIONES de EDUCACION CRISTIANA

POR

TEODORO EDERRA

Recomendamos eficazmente esta obrita que ha sido reputada por parte de D. Félix Sardá y Salvany como una de las mejores que para la propaganda popular se han escrito en nuestros dias, y que así mismo ha sido muy recomendada por dicho señor Sardá en la *Revista Popular* correspondiente al 13 de Febrero último.

Encuadernada en tela con bonitas tapas de lujo á 6 reales, á 5 en cartoné y á 4 en rústica. Se vende solamente en la Administracion de este periódico.

MISALES

En la Administracion de este periódico encontrarán los señores Sacerdotes los más modernos que hasta la fecha se conocen (en folio y en 4.º) con el diecesano y todas las misas nuevas, impresas en buen papel y magnífica letra.

EL DEVOTO JOSEFINO

Devocionario josefino completo por D. Enrique de Ossó, Presbítere. Se vende á 2 pesetas en la administracion de este periódico.